

**ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАУЧНОТО ЖУРИ
ОПРЕДЕЛЕНО СЪС ЗАПОВЕД № Р-109-227/19.07.2019
НА РЕКТОРА НА МУ, гр. ВАРНА**

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Росен Евгениев Маджов, д.м.н.
Ръководител Катедра хирургически болести
Началник Втора клиника по хирургия

Относно:

Защита на дисертационен труд на д-р Денислав Исидоров Белинов
***„КОМПЛЕКСЕН ДИАГНОСТИЧНО-ЛЕЧЕБЕН ПОДХОД
ПРИ ДВУСТРАННИЯ РАК НА МЛЕЧНАТА ЖЛЕЗА“***
за придобиване на образователна и научна степен „ДОКТОР“

Представеният дисертационен труд на д-р Денислав Белинов е във вид и обем отговарящ на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и Правилника на МУ – Варна. Отпечатан на **180** страници, структуриран правилно.

Онагледен с **28** фигури и **41** таблици. Библиографията обхваща **253** автора, от които **31** български и **177** чужди.

Дисертационният труд е обсъден, приет и насочен за публична защита по установения законов ред.

Като основна цел дисертантът си е поставил – *„Проучване на резултатите на съвременните диагностични и лечебни методи при пациентки с двустранен рак на млечната жлеза“*.

За оптималното решение на основната цел авторът си е определил **5** задачи, които са добре формулирани и развитието на дисертационния труд следва тяхното логично разрешаване.

Работната хипотеза на д-р Белинов е правилно заложена върху съвременното разбиране за индивидуализиран комплексен подход при лечението на рака на млечната жлеза.

1. Оценка на актуалността на темата

Избраната тема на дисертационния труд е интересна, актуална и представлява своеобразна новост поради липсата на подробни изследвания върху двустранния рак на млечната жлеза в България. Изборът е добре мотивиран във въвеждението на научния труд.

Цялостната представа от обзора на дисертацията е, че е написан в ненужно голям обем. Лесно може да се намали, изчисти, допълни и преподреди с по-съществена информация и акценти от водещи световни автори, кореспондиращи с избраната тема. Липсва индекс (номериране) след цитиране на даден автор. Това номерирана трябва да има пълно съответствие с 9. Литература.

2. Оценка на резултатите

Проучването е извършено върху **93** жени с двустранен РМЖ, на средна възраст от $59,05 \pm 12,60$ г. (между 24 и 85 г.). диагностицирани, лекувани и проследени в СБАЛОЗ „Д-р Марко Марков“-Варна през периода 01.01.2005 год. и 31.12.2016 год. Изследваните пациентки са разпределени в две групи - 39 жени със синхронен РМЖ на средна възраст от $60,95 \pm 11,65$ г. (между 42 и 82 г) и за 54 жени с метакронен РМЖ на средна възраст от $57,68 \pm 13,18$ г. (между 24 и 85 г.). Проведените имунохистохимични изследвания са: хормонално-рецепторен статус (естроген/ прогестерон рецептори) - при 21 болни, а HER 2 - при 19 болни с допълнително CISH изследване при 13 болни, а пролиферативния маркер

Ki 67 - при две жени. Най-специфичният туморен маркер СА 15-3 е изследван при 12 болни.

Обсъждането показва задълбочени търсения на данни от световната литература по проучвания проблем, но получените резултати ограничават способността на д-р Белинов да анализира и съпостави собствените резултати с тези на други колективи.

Резултатите в дисертацията се нуждаят от систематизиране и провеждане на допълнителна статистическа обработка.

3. Изводи и приноси на дисертационния труд

Изводите са 6 на брой, някои от които са твърде общи и не създават усещане за изведени са от собствените резултати.

Приносите на дисертационния труд, изведени от д-р Белинов имат приложен и предимно потвърдителен характер.

4. Автореферат

Авторефератът отразява точно и коректно основните части и раздели на дисертационния труд и е добре оформен и онагледен.

5. Публикации във връзка с темата на дисертацията

Д-р Белинов е представил списък с 3 публикации /в пълен текст/ в български медицински списания по темата на дисертационния труд и 4 резюмета в сборници от найучни конференции.

6. Заключение

Д-р Белинов е хирург с над 30 годишен стаж по специалността. Има проведени много курсове по диагностика и лечение на патологията на млечната жлеза.

Темата е интересна, оригинална и актуална, с клинично значение в съвременната хирургия на млечната жлеза. Отразява резултатите на една

хирургична клиника, като съдържа практически резултати, които представляват приноси с потвърдителен характер.

В представения вид на дисертационния труд са поставени основите на един съвременен анализ на резултатите от диагностиката, лечението и проследяването на **93** български пациентки със синхронен и метакронен рак на млечната жлеза.

Според мен, за да добие един напълно завършен и много добре структуриран дисертационен труд, във вид и обем отговарящ напълно на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и Правилника на М У – Варна е необходимо още малко допълнително разработване и преструктуриране на работата и статистическа обработка на получените резултати. Д-р Белинов притежава задълбочени теоретични знания, доказва умения за анализ на проблема, определяне на ясна цел и задачи, както и начина за осъществяването.

Това ми дава основание да предложа на уважаваното Научно жури да препоръча на Д-р Денислав Белинов да **продължи работата** по настоящия дисертационен труд и да я представи в напълно завършен вид до една година, с оглед окончателната и успешна публична защита за придобиване на ОНС „доктор“ по научната специалност „обща хирургия“.

20.10.2019 г.

гр. Варна

проф. д-р Росен Маджов, д.м.н.

